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ตอนที่ 6 การทดสอบสมมติฐาน 
 
 สมมติฐานที1่ ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ เพศ แตกตางกันจะมีความคิดเห็นเกี่ยวกบั
การจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 ผลการศึกษา พบวา ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่เพศแตกตางกันจะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การจัดการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกันบางประการ คือ การกําหนดเสนทางการเดินทางทองเที่ยว
เกษตรในประเทศไทยทําไดสะดวกเพราะมีแหลงทองเทีย่วเกษตรอยูมากมายและเปนที่รูจักกนัดี 
โดยผูบริหารเพศชาย เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.80 คะแนน และผูบริหารเพศหญิงเห็นดวย
ปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.16 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .05 
(t=3.659) สวนความคิดเห็นวาการวางแผนการจัดการทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวทีน่าสนใจจํานวนจาํกัด ปรากฏวา ผูบริหารเพศหญิงเห็นดวยปานกลาง ดวย
คะแนนเฉลี่ย 3.37 คะแนน และผูบริหารเพศชายก็เห็นดวยปานกลาง แตแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.581) สําหรับความคดิเห็นวาการจัดการทองเทีย่วเกษตรสามารถ
ดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการจัดการทองเที่ยวแบบอื่น ปรากฏวา ผูบริหารเพศชายเห็นดวยมาก
ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.70 คะแนน และผูบริหารเพศหญิงเหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.34 
คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.353) (ตารางที่ 22) 
 
  ตารางที่ 22  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ

ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มเีพศแตกตางกนั 
 

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 
 ชาย (n=81) 

หญิง (n=38) 

 
 
 

18 
  8 

 
 
 

39 
11 

 
 
 

22 
17 

 
 
 

2 
2 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.90 
3.66 

 
 
 

1.538 

 
 
 

0.127 
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  ตารางที่ 22  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

10 
  5 

 
 
 
 

15 
15 

 
 
 
 

17 
11 

 
 
 
 

20 
  3 

 
 
 
 

19 
  4 

 
 
 
 

2.72 
3.37 

 
 
 
 

-2.581 

 
 
 
 

0.011 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

15 
  5 

 
 
 
 

34 
  8 

 
 
 
 

20 
19 

 
 
 
 

  8 
  6 

 
 
 
 
4 
- 

 
 
 
 

3.59 
3.32 

 
 
 
 

1.391 

 
 
 
 

0.167 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

17 
  3 

 
 
 
 

37 
10 

 
 
 
 

21 
17 

 
 
 
 

  6 
  6 

 
 
 
 

  - 
  2 

 
 
 
 

3.80 
3.16 

 
 
 
 

3.659 

 
 
 
 

0.000 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

12 
  - 

 
 
 
 

11 
16 

 
 
 
 

21 
  9 

 
 
 
 

22 
  7 

 
 
 
 

15 
  6 

 
 
 
 

2.79 
2.92 

 
 
 
 

-0.531 

 
 
 
 

0.597 
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  ตารางที่ 22  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

46 
19 

 
 
 
 

25 
17 

 
 
 
 

10 
  2 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.44 
4.45 

 
 
 
 

-0.022 

 
 
 
 

0.982 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

14 
  6 

 
 
 

29 
  9 

 
 
 

24 
19 

 
 
 

14 
  4 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.53 
3.45 

 
 
 

0.447 

 
 
 

0.656 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

15 
  5 

 
 
 

34 
16 

 
 
 

20 
  5 

 
 
 

12 
10 

 
 
 

2.64 
2.58 

 
 
 

0.312 

 
 
 

0.756 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

17 
  9 

 
 
 

43 
23 

 
 
 

21 
  6 

 
 
 
- 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.95 
4.08 

 
 
 

-0.974 

 
 
 

0.332 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

54 
23 

 
 
 
 

18 
11 

 
 
 
 
9 
4 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.56 
4.50 

 
 
 
 

0.410 

 
 
 
 

0.682 

 
 

        



 

112

    ตารางที่ 22  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

15 
  6 

 
 
 

18 
  5 

 
 
 

30 
22 

 
 
 

18 
  5 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.37 
3.32 

 
 
 

0.280 

 
 
 

0.780 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

12 
  1 

 
 
 

17 
11 

 
 
 

24 
14 

 
 
 

22 
11 

 
 
 
6 
1 

 
 
 

3.09 
3.00 

 
 
 

0. 401 
 

 
 
 

0.689 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 

2 
- 

 
 
5 
2 

 
 

15 
  7 

 
 

34 
20 

 
 

25 
  9 

 
 

2.07 
2.05 

 
 

0.117 

 
 

0.907 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

21 
  8 

 
 
 

26 
14 

 
 
 

21 
12 

 
 
 

3 
2 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

3.68 
3.63 

 
 
 

0.232 

 
 
 

0.817 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัว 
เปนวิทยากรเอง 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38)  

 
 
 
 

43 
23 

 
 
 
 

26 
8 

 
 
 
 
8 
4 

 
 
 
 

4 
2 

 
 
 
 
- 
1 

 
 
 
 

4.33 
4.32 

 
 
 
 

0.097 

 
 
 
 

0.923 
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    ตารางที่ 22  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

46 
17 

 
 
 
 

21 
16 

 
 
 
 

14 
  5 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.40 
4.32 

 
 
 
 

0.539 

 
 
 
 

0.591 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 
 

18 
  9 

 
 
 
 

28 
11 

 
 
 
 

27 
16 

 
 
 
 

4 
2 

 
 
 
 
4 
- 

 
 
 
 

3.64 
3.71 

 
 
 
 

-0.349 

 
 
 
 

0.727 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

4 
3 

 
 
 
4 
- 

 
 
 

31 
16 

 
 
 

32 
13 

 
 
 

10 
  6 

 
 
 

2.51 
2.50 

 
 
 

0.032 

 
 
 

0.974 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

4 
6 

 
 
 

20 
  6 

 
 
 

41 
14 

 
 
 

12 
  8 

 
 
 
4 
4 

 
 
 

3.10 
3.05 

 
 
 

0.235 

 
 
 

0.815 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

4 
2 

 
 
 
3 
5 

 
 
 

28 
  9 

 
 
 

35 
16 

 
 
 

11 
  6 

 
 
 

2.43 
2.50 

 
 
 

-0.348 

 
 
 

0.729 
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   ตารางที่ 22  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 
 

10 
  4 

 
 
 

39 
12 

 
 
 

30 
15 

 
 
 

2 
7 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.70 
3.34 

 
 
 

2.353 

 
 
 

0.020 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

ชาย (n=81) 
หญิง (n=38) 

 
 

11 
  7 

 
 

29 
  3 

 
 

38 
23 

 
 

3 
5 

 
 
- 
- 

 
 

3.59 
3.32 

 
 

1.705 

 
 

0.091 

 
 สมมติฐานที2่ ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ อายุ แตกตางกัน จะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 ผลการศึกษา พบวา ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ อายุ แตกตางกัน มคีวามคิดเหน็เกี่ยวกับ
การจัดการการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกนับางประการ คือ การกําหนดเสนทางการเดนิทาง
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดสะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตรอยูมากมาย และเปนที่
รูจักกันด ีโดยผูบริหารที่มีอายุมาก เห็นดวยมากดวยคะแนนเฉลี่ย 3.86 คะแนน และผูบริหารที่มีอายุ
นอย เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.35 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่
ระดับ .05 (t= -3.020) สวนความคิดเห็นวา มัคคุเทศกควรขออนุญาตเจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร 
เพื่อชวยอธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปนวิทยากรเอง โดยผูบริหารที่มีอายมุากเห็นดวย
มากที่สุด ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.51 คะแนน และผูบริหารที่มีอายุนอยเหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 
4.16 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .05 (t= 2.106) นอกจากนั้นยังพบวา
ผูบริหารที่มีความคิดเห็นวา นักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ เปนผูบริหารที่มีอายุนอย เห็นดวยปานกลางดวยคะแนนเฉลี่ย 2.66 คะแนน และผูบริหารที่มี
อายุมาก เห็นดวยนอยดวยคะแนนเฉลี่ย 2.23 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ.05 (t= 2.436) (ตารางที ่23) 
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  ตารางที่ 23  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ
ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มอีายุแตกตางกนั 

 
ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 
 อายุนอย (n=62) 

อายุมาก (n=57) 

 
 
 

14 
12 

 
 
 

26 
14 

 
 
 

20 
19 

 
 
 

2 
2 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.84 
3.81 

 
 
 

0.213 

 
 
 

0.832 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

  4 
11 

 
 
 
 

23 
  7 

 
 
 
 

16 
12 

 
 
 
 

14 
  9 

 
 
 
 

  5 
18 

 
 
 
 

3.11 
2.72 

 
 
 
 

1.642 

 
 
 
 

0.103 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

  8 
12 

 
 
 
 

24 
18 

 
 
 
 

18 
21 

 
 
 
 

8 
6 

 
 
 
 
4 
- 

 
 
 
 

3.39 
3.63 

 
 
 
 

-1.316 

 
 
 
 

0.191 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

  6 
14 

 
 
 
 

24 
23 

 
 
 
 

20 
18 

 
 
 
 

10 
  2 

 
 
 
 
2 
- 

 
 
 
 

3.35 
3.86 

 
 
 
 

-3.020 

 
 
 
 

0.003 
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ตารางที่ 23  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

4 
8 

 
 
 
 

14 
13 

 
 
 
 

21 
  9 

 
 
 
 

21 
  8 

 
 
 
 

  2 
19 

 
 
 
 

2.95 
2.70 

 
 
 
 

1.089 

 
 
 
 

0.278 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

34 
31 

 
 
 
 

22 
20 

 
 
 
 
6 
6 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.45 
4.44 

 
 
 
 

0.105 

 
 
 
 

0.917 
 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

12 
  8 

 
 
 

21 
17 

 
 
 

21 
22 

 
 
 

  8 
10 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.60 
3.40 

 
 
 

1.114 

 
 
 

0.268 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

10 
10 

 
 
 

29 
21 

 
 
 

13 
12 

 
 
 

10 
12 

 
 
 

2.63 
2.61 

 
 
 

0.079 

 
 
 

0.937 
 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

14 
12 

 
 
 

33 
33 

 
 
 

15 
12 

 
 
 
- 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.98 
4.00 

 
 
 

-0.131 

 
 
 

0.896 
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  ตารางที่ 23  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

         
ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

39 
38 

 
 
 
 

17 
12 

 
 
 
 
6 
7 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.53 
4.54 

 
 
 
 

-0.092 

 
 
 
 

0.927 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจดัสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

  8 
13 

 
 
 

14 
  9 

 
 
 

33 
19 

 
 
 

  7 
16 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.37 
3.33 

 
 
 

0.207 

 
 
 

0.837 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

4 
9 

 
 
 

15 
13 

 
 
 

28 
10 

 
 
 

10 
23 

 
 
 
5 
2 

 
 
 

3.05 
3.07 

 
 
 

-0.108 

 
 
 

0.914 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
- 
2 

 
 
2 
5 

 
 

10 
12 

 
 

34 
20 

 
 

16 
18 

 
 

1.97 
2.18 

 
 

-1.223 

 
 

0.224 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

12 
17 

 
 
 

28 
12 

 
 
 

16 
17 

 
 
 

6 
9 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

3.74 
3.58 

 
 
 

0.857 

 
 
 

0.393 

 
 
 

        



 

118

  ตารางที่ 23  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัว 
เปนวิทยากรเอง 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

30 
36 

 
 
 
 

18 
16 

 
 
 
 
9 
3 

 
 
 
 

4 
2 

 
 
 
 
1 
- 

 
 
 
 

4.16 
4..51 

 
 
 
 

-2.106 

 
 
 
 

0.037 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

36 
27 

 
 
 
 

12 
25 

 
 
 
 

14 
  5 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.35 
4.39 

 
 
 
 

-0.226 

 
 
 
 

0.821 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 
 

16 
11 

 
 
 
 

18 
21 

 
 
 
 

26 
17 

 
 
 
 

2 
4 

 
 
 
 
- 
4 

 
 
 
 

3.77 
3.54 

 
 
 
 

1.266 

 
 
 
 

0.208 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

2 
5 

 
 
 
4 
- 

 
 
 

26 
21 

 
 
 

20 
25 

 
 
 

10 
  6 

 
 
 

2.48 
2.53 

 
 
 

-0.237 

 
 
 

0.813 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

4 
6 

 
 
 

14 
12 

 
 
 

30 
25 

 
 
 

10 
10 

 
 
 
4 
4 

 
 
 

3.06 
3.11 

 
 
 

-0.222 

 
 
 

0.825 
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  ตารางที่ 23  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 
 อายุนอย (n=62) 

อายุมาก (n=57) 

 
 
 

4 
2 

 
 
 
4 
4 

 
 
 

23 
14 

 
 
 

29 
22 

 
 
 

  2 
15 

 
 
 

2.66 
2.23 

 
 
 

2.436 

 
 
 

0.016 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 
 

  4 
10 

 
 
 

30 
21 

 
 
 

26 
19 

 
 
 

2 
7 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.58 
3.60 

 
 
 

-0.108 

 
 
 

0.914 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

อายุนอย (n=62) 
อายุมาก (n=57) 

 
 

  4 
14 

 
 

23 
  9 

 
 

32 
29 

 
 

3 
5 

 
 
- 
- 

 
 

3.45 
3.56 

 
 

-0.717 

 
 

0.475 

 
 สมมติฐานที3่ ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ ระดับการศกึษาแตกตางกนั จะมีความคดิ
เห็นเกี่ยวกับการจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 จากผลการศึกษา พบวา ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ ระดับการศึกษาแตกตางกัน มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกบัการจัดการการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกนับางประการ คือ นักทองเทีย่วสามารถซื้อ
ผลผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป หรือทุกครัง้ที่ไดไปเยี่ยมชม โดยผูบริหารที่มีการ 
ศึกษามาก เหน็ดวยมากดวยคะแนนเฉลี่ย 3.78 คะแนน และผูบริหารที่มีการศึกษานอยเหน็ดวย 
ปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.14 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .05     
(t=2.602) สวนความคิดเห็นวา นักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยวเกษตรเพิม่มากขึ้นตามลําดับ พบวา
ผูบริหารที่มีการศึกษามาก เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.57 คะแนน และผูบริหารที่มีการศึกษา
นอย เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.14 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่
ระดับ .05 (t=2.229) (ตารางที ่24) 
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  ตารางที่ 24  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ
ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มรีะดับการศึกษาแตกตางกัน 

 
ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 
 การศึกษานอย (n=21) 

การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  2 
24 

 
 
 

12 
38 

 
 
 

  5 
34 

 
 
 

2 
2 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.67 
3.86 

 
 
 

-0.979 

 
 
 

0.330 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

  4 
11 

 
 
 
 

  5 
25 

 
 
 
 

  6 
22 

 
 
 
 
- 

23 

 
 
 
 

  6 
17 

 
 
 
 

3.05 
2.90 

 
 
 
 

0.471 

 
 
 
 

0.638 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

  4 
16 

 
 
 
 

  2 
40 

 
 
 
 

11 
28 

 
 
 
 

  4 
10 

 
 
 
 
- 
4 

 
 
 
 

3.29 
3.55 

 
 
 
 

-1.087 

 
 
 
 

0.279 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

  6 
14 

 
 
 
 

  8 
39 

 
 
 
 

  5 
33 

 
 
 
 

  2 
10 

 
 
 
 
- 
2 

 
 
 
 

3.86 
3.54 

 
 
 
 

1.403 

 
 
 
 

0.163 
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  ตารางที่ 24  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

6 
6 

 
 
 
 

  5 
22 

 
 
 
 

  4 
26 

 
 
 
 
- 

29 

 
 
 
 

  6 
15 

 
 
 
 

3.24 
2.74 

 
 
 
 

1.652 

 
 
 
 

0.101 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

12 
53 

 
 
 
 

  8 
34 

 
 
 
 

  1 
11 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.52 
4.43 

 
 
 
 

0.587 

 
 
 
 

0.558 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  4 
16 

 
 
 

  4 
34 

 
 
 

10 
33 

 
 
 

  3 
15 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.43 
3.52 

 
 
 

-0.402 

 
 
 

0.688 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

  5 
15 

 
 
 

10 
40 

 
 
 

  4 
21 

 
 
 

  2 
20 

 
 
 

2.86 
2.57 

 
 
 

1.161 

 
 
 

0.248 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  2 
24 

 
 
 

15 
51 

 
 
 

  4 
23 

 
 
 
- 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.90 
4.01 

 
 
 

-0.653 

 
 
 

0.515 
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  ตารางที่ 24  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

14 
63 

 
 
 
 

  5 
24 

 
 
 
 

  2 
11 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.57 
4.53 

 
 
 
 

0.246 

 
 
 
 

0.806 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  1 
20 

 
 
 

  6 
17 

 
 
 

  6 
46 

 
 
 

  8 
15 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.00 
3.43 

 
 
 

-1.822 

 
 
 

0.071 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  2 
11 

 
 
 

  5 
23 

 
 
 

  4 
34 

 
 
 

10 
23 

 
 
 
- 
7 

 
 
 

2.95 
3.08 

 
 
 

-0.491 

 
 
 

0.624 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
- 
2 

 
 
1 
6 

 
 

  4 
18 

 
 

12 
42 

 
 

  4 
30 

 
 

2.10 
2.06 

 
 

0.152 

 
 

0.880 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  2 
27 

 
 
 

  5 
35 

 
 
 

  8 
25 

 
 
 

6 
9 

 
 
 
- 
2 

 
 
 

3.14 
3.78 

 
 
 

-2.602 

 
 
 

0.010 
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  ตารางที่ 24  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน
วิทยากรเอง 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

12 
54 

 
 
 
 

  7 
27 

 
 
 
 
- 

12 

 
 
 
 

2 
4 

 
 
 
 
- 
1 

 
 
 
 

4.38 
4.32 

 
 
 
 

0.293 

 
 
 
 

0.770 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

  6 
57 

 
 
 
 

15 
22 

 
 
 
 
- 

19 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.29 
4.39 

 
 
 
 

-0.567 

 
 
 
 

0.572 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 
 

  6 
21 

 
 
 
 

  7 
32 

 
 
 
 

  4 
39 

 
 
 
 

4 
2 

 
 
 
 
- 
4 

 
 
 
 

3. 71 
3.65 

 
 
 
 

0.255 

 
 
 
 

0.799 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

2 
5 

 
 
 
- 
4 

 
 
 

11 
36 

 
 
 

  6 
39 

 
 
 

  2 
14 

 
 
 

2.71 
2.46 

 
 
 

1.091 

 
 
 

0.278 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

2 
8 

 
 
 

  3 
23 

 
 
 

  8 
47 

 
 
 

  8 
12 

 
 
 
- 
8 

 
 
 

2.95 
3.11 

 
 
 

-0.666 

 
 
 

0.507 
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  ตารางที่ 24  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 
 การศึกษานอย (n=21) 

การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

2 
4 

 
 
 
1 
7 

 
 
 

  4 
33 

 
 
 

10 
41 

 
 
 

  4 
13 

 
 
 

2.38 
2.47 

 
 
 

-0.370 

 
 
 

0.712 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 
 

  2 
12 

 
 
 

  6 
45 

 
 
 

13 
32 

 
 
 
- 
9 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.48 
3.61 

 
 
 

-0.709 

 
 
 

0.480 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

การศึกษานอย (n=21) 
การศึกษามาก (n=98) 

 
 

  2 
16 

 
 

  2 
30 

 
 

14 
47 

 
 

3 
5 

 
 
- 
- 

 
 

3.14 
3.58 

 
 

-2.229 

 
 

0.028 

 
 สมมติฐานที4่ ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่ ประสบการณในการทํางานทองเที่ยว
แตกตางกัน จะมีความคิดเหน็เกี่ยวกับการจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 จากผลการศึกษา พบวา ผูบริหารที่มีประสบการณในการทํางานทองเทีย่วแตกตางกันมี
ความคิดเหน็เกี่ยวกับการจัดการการทองเทีย่วเกษตรแตกตางกันบางประการ คือ แหลงทองเที่ยว
เกษตรที่มีความพรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบายความรูทางการเกษตรของแหลง
ทองเที่ยวเกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว โดยผูบริหารที่มีประสบการณมาก เห็นดวยมากทีสุ่ด 
ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.69 คะแนน และผูบริหารที่มีประสบการณนอย เห็นดวยมากดวยคะแนนเฉลี่ย 
4.43 คะแนน ซ่ึงแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .05 (t=-2.072) สวนความคิดเห็น 
เกี่ยวกับแหลงทองเที่ยวเกษตรไดรับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพยีงพอ ปรากฏวา ผูบริหารที่มี
ประสบการณนอย เหน็ดวยนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.22 คะแนน และผูบริหารที่มีประสบการณมาก
ก็เห็นดวยนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย 1.86 คะแนน แตแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 
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(t=2.114) สําหรับความคิดเหน็เกี่ยวกับ นักทองเที่ยวชาวไทยสนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ
ทองเที่ยวอยางอื่นนั้น ผูบริหารที่มีประสบการณนอย เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.66 
คะแนน และผูบริหารที่ประสบการณมากเห็นดวยนอย ดวยคะแนนเฉลีย่ 2.29 คะแนน ซ่ึงแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.068) (ตารางที่ 25)  
 
  ตารางที่ 25  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ

ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มปีระสบการณในการทํางานทองเที่ยวแตกตางกัน 
 

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 
 ประสบการณนอย (n=68) 

ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

16 
10 

 
 
 

26 
24 

 
 
 

22 
17 

 
 
 

4 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.79 
3.86 

 
 
 

-0.456 

 
 
 

0.649 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

8 
7 

 
 
 
 

23 
  7 

 
 
 
 

10 
18 

 
 
 
 

16 
  7 

 
 
 
 

11 
12 

 
 
 
 

3.01 
2.80 

 
 
 
 

0.864 

 
 
 
 

0.389 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

  9 
11 

 
 
 
 

27 
15 

 
 
 
 

20 
19 

 
 
 
 

8 
6 

 
 
 
 
4 
- 

 
 
 
 

3.43 
3.61 

 
 
 
 

-0.964 

 
 
 
 

0.337 
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  ตารางที่ 25  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

11 
  9 

 
 
 
 

20 
27 

 
 
 
 

27 
11 

 
 
 
 

10 
  2 

 
 
 
 
- 
2 

 
 
 
 

3.47 
3.76 

 
 
 
 

-1.700 

 
 
 
 

0.092 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

8 
4 

 
 
 
 

16 
11 

 
 
 
 

19 
11 

 
 
 
 

15 
14 

 
 
 
 

10 
11 

 
 
 
 

2.96 
2.67 

 
 
 
 

1.251 

 
 
 
 

0.213 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

35 
30 

 
 
 
 

25 
17 

 
 
 
 
8 
4 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.40 
4.51 

 
 
 
 

-0.904  

 
 
 
 

0.368 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

14 
  6 

 
 
 

22 
  6 

 
 
 

22 
21 

 
 
 

10 
8 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.59 
3.39 

 
 
 

1.119 

 
 
 

0.265 
 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

2 
- 

 
 
 

12 
  8 

 
 
 

30 
29 

 
 
 

16 
  9 

 
 
 

  8 
14 

 
 
 

2.76 
2.43 

 
 
 

1.771 

 
 
 

0.079 
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  ตารางที่ 25  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

14 
12 

 
 
 

38 
28 

 
 
 

16 
11 

 
 
 
- 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.97 
4.02 

 
 
 

-0.393 

 
 
 

0.695 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

37 
40 

 
 
 
 

23 
  6 

 
 
 
 
8 
5 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.43 
4.69 

 
 
 
 

-2.072 

 
 
 
 

0.040 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

12 
  9 

 
 
 

16 
  7 

 
 
 

31 
21 

 
 
 

  9 
14 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.46 
3.22 

 
 
 

1.371 

 
 
 

0.191 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

5 
8 

 
 
 

17 
11 

 
 
 

27 
11 

 
 
 

16 
17 

 
 
 
3 
4 

 
 
 

3.07 
3.04 

 
 
 

0.169 

 
 
 

0.866 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 

2 
- 

 
 
4 
3 

 
 

17 
5 

 
 

29 
25 

 
 

16 
18 

 
 

2.22 
1.86 

 
 

2.114 

 
 

0.037 
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  ตารางที่ 25  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

18 
11 

 
 
 

29 
11 

 
 
 

12 
21 

 
 
 

7 
8 

 
 
 
2 
- 

 
 
 

3.79 
3.49 

 
 
 

1.595 

 
 
 

0.114 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน
วิทยากรเอง 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

35 
31 

 
 
 
 

21 
13 

 
 
 
 
9 
3 

 
 
 
 

2 
4 

 
 
 
 
1 
- 

 
 
 
 

4.28 
4.39 

 
 
 
 

-0.666 

 
 
 
 

0.507 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

32 
31 

 
 
 
 

22 
15 

 
 
 
 

14 
  5 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 
- 
- 

 
 
 
 

4.26 
4.51 

 
 
 
 

-1.789 

 
 
 
 

0.076 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 
 

16 
11 

 
 
 
 

19 
20 

 
 
 
 

27 
16 

 
 
 
 

4 
2 

 
 
 
 
2 
2 

 
 
 
 

3.63 
3.71 

 
 
 
 

-0.398 

 
 
 
 

0.691 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

7 
- 

 
 
 
4 
- 

 
 
 

26 
21 

 
 
 

21 
24 

 
 
 

10 
  6 

 
 
 

2.66 
2.29 

 
 
 

2.068 

 
 
 

0.041 
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  ตารางที่ 25  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

8 
2 

 
 
 

10 
16 

 
 
 

35 
20 

 
 
 

  9 
11 

 
 
 
6 
2 

 
 
 

3.07 
3.10 

 
 
 

-0.132 

 
 
 

0.895 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 
 ประสบการณนอย (n=68) 

ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

4 
2 

 
 
 
4 
4 

 
 
 

26 
11 

 
 
 

23 
28 

 
 
 

11 
  6 

 
 
 

2.51 
2.37 

 
 
 

0.774 

 
 
 

0.440 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 
 

8 
6 

 
 
 

28 
23 

 
 
 

23 
22 

 
 
 

9 
- 

 
 
 
- 
- 

 
 
 

3.51 
3.69 

 
 
 

-1.165 

 
 
 

0.246 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

ประสบการณนอย (n=68) 
ประสบการณมาก (n=51) 

 
 

9 
9 

 
 

21 
11 

 
 

35 
26 

 
 

3 
5 

 
 
- 
- 

 
 

3.53 
3.47 

 
 

0.380 

 
 

0.705 

 
 สมมติฐานที5่ บริษัททองเที่ยวที่ระยะเวลาการจัดตั้งบริษัททองเที่ยวแตกตางกัน 
ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวจะมีความคดิเห็นเกีย่วกับการจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตาง
กัน 
 
 ผลการศึกษา พบวา บริษัททองเที่ยวที่ระยะเวลาการจดัตั้งบริษัททองเที่ยวแตกตางกนั 
ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวมีความคิดเหน็เกี่ยวกับการจดัการการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกันบาง
ประการ คือ  การวางแผนการจัดการทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทาํไดยากเพราะมีแหลง
ทองเที่ยวทีน่าสนใจจํานวนจาํกัด โดยผูบริหารของบริษัททองเที่ยวทีจ่ดัตั้งมาเปนระยะเวลานาน 
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เห็นดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.33 คะแนน และผูบริหารของบริษัททองเที่ยวทีจ่ดัตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน ก็เหน็ดวยปานกลางดวยคะแนนเฉลี่ย 2.75 คะแนน แตมีความแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.272) สวนความคิดเห็นวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตองทําการ
สํารวจเสนทางอยางละเอียด กอนกําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและเหมาะสม ปรากฏวา
ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่จัดตั้งมาเปนระยะเวลานาน เห็นดวยมากที่สุด ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.69 
คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้งไมนาน เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.34 
คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.732) สําหรับความคิดเห็นวา 
แหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมากไมมีหองสขุาที่สะดวก สะอาดและปลอดภัยสําหรับนกัทองเที่ยวที่
ไปเยีย่มชม พบวา ผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้งนาน เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนน
เฉลี่ย 3.36 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้งไมนาน เหน็ดวยปานกลาง ดวย
คะแนนเฉลี่ย 2.93 คะแนน แตแตกตางกันอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.015) อีกทั้งได
พบวาความเหน็ที่วา มัคคเุทศกควรขออนญุาตเจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวยอธิบายในสิ่งที่
มีความรู และไมแสดงตวัเปนวิทยากรเอง พบวา ผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้งนาน 
เห็นดวยมากทีสุ่ด ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.61 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้งไม
นาน เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.20 คะแนน ซ่ึงมีความแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่
ระดับ .05  (t=2.270) และเกีย่วกับความคดิเห็นทีว่า การจดัการทองเที่ยวเกษตรสามารถดําเนินงาน
ไดในราคาต่ํากวาการจัดการทองเที่ยวแบบอื่น ปรากฏวา ผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้ง
นาน เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.86 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีระยะเวลาการจัดตั้ง
ไมนาน เห็นดวยปานกลาง  ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.47 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญทางสถิติ
ที่ระดับ .05 (t=2.517) (ตารางที่ 26) 
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  ตารางที่ 26  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ
ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่บริษัททองเที่ยวมีระยะเวลาการจัดตั้งบริษัททองเที่ยว
แตกตางกัน 

 
ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

  6 
 

20 

 
 
 
 

20 
 

30 

 
 
 
 

10 
 

29 

 
 
 
 
- 
 

4 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.89 
 

3.80 

 
 
 
 

0.579 

 
 
 
 

0.564 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

8 
 

7 

 
 
 
 
 

10 
 

20 

 
 
 
 
 

10 
 

18 

 
 
 
 
 

  2 
 

21 

 
 
 
 
 

  6 
 

17 

 
 
 
 
 

3.33 
 

2.75 

 
 
 
 
 

2.272 

 
 
 
 
 

0.025 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

  8 
  

12 

 
 
 
 
 

12 
 

30 

 
 
 
 
 

14 
 

25 

 
 
 
 
  

 2 
 

12 

 
 
 
 
 
- 
 
4 

 
 
 
 
 

3.72 
 

3.41 

 
 
 
 
 

1.551 

 
 
 
 
 

0.124 
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  ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

  8 
 

12 

 
 
 
 
 

16 
 

31 

 
 
 
 
 

10 
 

28 

 
 
 
 
 
- 
 

12 

 
 
 
 
 
2 
 
- 

 
 
 
 
 

3.78 
 

3.52 

 
 
 
 
 

1.387 

 
 
 
 
 

0.168 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

8 
 

4 

 
 
 
 
 

  7 
 

20 

 
 
 
 
 

  7 
 

23 

 
 
 
 
 

10 
 

19 

 
 
 
 
 

  4 
 

17 

 
 
 
 
 

3.14 
 

2.70 

 
 
 
 
 

1.779 

 
 
 
 
 

0.078 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

26 
 

39 

 
 
 
 
 

  9 
 

33 

 
 
 
 
 

  1 
 

11 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.69 
 

4.34 

 
 
 
 
 

2.732 

 
 
 
 
 

0.007 
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  ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

  8 
 

12 

 
 
 
 

13 
 

25 

 
 
 
 

11 
 

32 

 
 
 
 

  4 
 

14 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.69 
 

3.42 

 
 
 
 

1.451 

 
 
 
 

0.150 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
- 
 

2 

 
 
 
 

  7 
 

13 

 
 
 
 

13 
 

37 

 
 
 
 

  8 
 

17 

 
 
 
 

  8 
 

14 

 
 
 
 

2.53 
 

2.66 

 
 
 
 

-0.658 

 
 
 
 

0.512 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

10 
 

16 

 
 
 
 

21 
 

45 

 
 
 
 

  5 
 

22 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

4.14 
 

3.93 

 
 
 
 

1.589 

 
 
 
 

0.115 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

28 
 

49 

 
 
 
 
 

  5 
 

24 

 
 
 
 
 

  3 
 

10 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.69 
 

4.47 

 
 
 
 
 

1.652 

 
 
 
 
 

0.101 
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  ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

  6 
 

15 

 
 
 
 

  9 
 

14 

 
 
 
 

13 
 

39 

 
 
 
 

  8 
 

15 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.36 
 

3.35 

 
 
 
 

0.059 

 
 
 
 

0.953 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

4 
 

9 

 
 
 
 

14 
 

14 

 
 
 
 

  9 
 

29 

 
 
 
 

  9 
 

24 

 
 
 
 
- 
 
7 

 
 
 
 

3.36 
 

2.93 

 
 
 
 

2.015 

 
 
 
 

0.046 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 

2 
 
- 

 
 
 
2 
 
5 

 
 
 

  7 
 

15 

 
 
 

15 
 

39 

 
 
 

10 
 

24 

 
 
 

2.19 
 

2.01 

 
 
 

0.986 

 
 
 

0.326 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

10 
 

19 

 
 
 
 

  7 
 

33 

 
 
 
 

13 
 

20 

 
 
 
 

6 
 

9 

 
 
 
 
- 
 
2 

 
 
 
 

3.58 
 

3.70 

 
 
 
 

-0.557 

 
 
 
 

0.579 
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  ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน
วิทยากรเอง 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

25 
 

41 

 
 
 
 
 

  8 
 

26 

 
 
 
 
 
3 
 
9 

 
 
 
 
 
- 
 

6 

 
 
 
 
 
- 
 
1 

 
 
 
 
 

4.61 
 

4.20 

 
 
 
 
 

2.270 

 
 
 
 
 

0.025 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

22 
 

41 

 
 
 
 
 

11 
 

26 

 
 
 
 
 

  3 
 

16 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.53 
 

4.30 

 
 
 
 
 

1.530 

 
 
 
 
 

0.129 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 
 

10 
 

17 

 
 
 
 
 

13 
 

26 

 
 
 
 
 

  5 
 

38 

 
 
 
 
 

4 
 

2 

 
 
 
 
 
4 
 
- 

 
 
 
 
 

3.58 
 

3.70 

 
 
 
 
 

-0.581 

 
 
 
 
 

0.563 
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   ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

4 
 

3 

 
 
 
 
- 
 
4 

 
 
 
 

16 
 

31 

 
 
 
 

12 
 

33 

 
 
 
 

  4 
 

12 

 
 
 
 

2.67 
 

2.43 

 
 
 
 

1.202 
 

 
 
 
 

0.232 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

4 
 

6 

 
 
 
 

  8 
 

18 

 
 
 
 

18 
 

37 

 
 
 
 

  6 
 

14 

 
 
 
 
- 
 
8 

 
 
 
 

3.28 
 

3.00 

 
 
 
 

1.403 

 
 
 
 

0.163 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

2 
 

4 

 
 
 
 
3 
 
5 

 
 
 
 

  9 
 

28 

 
 
 
 

12 
 

39 

 
 
 
 

10 
 

  7 

 
 
 
 

2.31 
 

2.52 

 
 
 
 

-1.077 

 
 
 
 

0.284 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 
 

8 
 

6 

 
 
 
 

15 
 

36 

 
 
 
 

13 
 

32 

 
 
 
 
- 
 

9 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.86 
 

3.47 

 
 
 
 

2.517 

 
 
 
 

0.013 
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   ตารางที่ 26  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลานาน (n=36) 
ผูบริหารฯของบริษัทที่จัดตั้งมาเปน
ระยะเวลาไมนาน (n=83) 

 
 
 

 8 
 

10 

 
 
 

  6 
 

26 

 
 
 

18 
 

43 

 
 
 

4 
 

4 

 
 
 
- 
 
- 

 
 
 

3.50 
 

3.51 

 
 
 

-0.036 

 
 
 

0.971 

 
 สมมติฐานที ่6 บริษัททองเที่ยวที่จํานวนพนกังานของบริษทัแตกตางกันผูบริหารของ
บริษัททองเที่ยวจะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการการทองเที่ยวเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 ผลการศึกษา พบวา บริษัททองเที่ยวที่มจีาํนวนพนักงานแตกตางกัน ผูบริหารของบริษัท   
มีความคิดเหน็เกี่ยวกับการจดัการการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกันบางประการ คือ ความคิดเห็นวา
การกําหนดเสนทางการเดนิทางทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดสะดวก เพราะมีแหลง
ทองเที่ยวเกษตรอยูมากมาย และเปนที่รูจกักันดี โดยผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานมาก 
เห็นดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.97 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนกังานนอย    
เห็นดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.47 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 
.05  (t=2.614) สวนความคิดเห็นที่วานักทองเที่ยวทีน่ิยมเดินทางทองเทีย่วเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 
40 ปมากที่สุด ปรากฏวา ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานนอย เห็นดวยมาก ดวยคะแนน
เฉลี่ย 3.67 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานมาก เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนน
เฉลี่ย 3.03 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมนียัสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t= 3.366) สําหรับความคิด 
เห็นทีว่าแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมากมกีารจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และสวยงามตลอดเวลา 
พบวาผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนกังานมาก เหน็ดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.68 คะแนน และ  
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานนอย เหน็ดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.24 คะแนน ซ่ึง
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.159) สวนความคิดเห็นทีว่า แหลงทองเที่ยว
เกษตรไดรับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพยีงพอ ปรากฏวา ผูบริหารของบริษัทที่มีจาํนวนพนักงาน
นอย เหน็ดวยนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.17 คะแนน และผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานมาก 
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เห็นดวยนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย 1.77 คะแนน เชนกนั แตก็แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ .05  (t=2.075) อีกทั้งพบวาตามความคิดเห็นทีว่า นักทองเที่ยวชาวตางประเทศสนใจการ
ทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยวอยางอื่นนั้น ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนักงานมาก  
เห็นดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.52 คะแนน และ  ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวนพนกังานนอย  
เห็นดวยปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.93 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 
.05 (t=2.894) (ตารางที่ 27) 
 
  ตารางที่ 27  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของ

ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่บริษัททองเที่ยวมีจํานวนพนกังานในบริษัทแตกตางกัน 
 

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
   
 
 

22 
 

  4 

 
 
 
 

31 
 

  9 

 
 
 
 

31 
 

  8 

 
 
 
 

4 
 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.81 
 

3.87 

 
 
 
 

-0.378 

 
 
 
 

0.706 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

13 
 

  2 

 
 
 
 
 

21 
 

  9 

 
 
 
 
 

15 
 

13 

 
 
 
 
 

18 
 

  5 

 
 
 
 
 

21 
 

  2 

 
 
 
 
 

2.85 
 

3.13 

 
 
 
 
 

-1.007 

 
 
 
 
 

0.316 
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  ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

13 
 

  7 

 
 
 
 
 

32 
 

10 

 
 
 
 
 

29 
 

10 

 
 
 
 
 

10 
 

  4 

 
 
 
 
 
4 
 
- 

 
 
 
 
 

3.45 
 

3.65 

 
 
 
 
 

-0.898 

 
 
 
 
 

0.371 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

15 
 

  5 

 
 
 
 
 

27 
 

20 

 
 
 
 
 

32 
 

  6 

 
 
 
 
 

12 
 
- 

 
 
 
 
 
2 
 
- 

 
 
 
 
 

3.47 
 

3.97 

 
 
 
 
 

-2.614 

 
 
 
 
 

0.010 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
  
 
 

8 
 

4 

 
 
 
 
 

24 
 

  3 

 
 
 
 
 

19 
 

11 

 
 
 
 
 

18 
 

11 

 
 
 
 
 

19 
 

  2 

 
 
 
 
 

2.82 
 

2.87 

 
 
 
 
 

-0.201 

 
 
 
 
 

0.841 

 
 
 
 
 

        



 

140

  ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

44 
 

21 

 
 
 
 
 

38 
 
4 

 
 
 
 
 
6 
 
6 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.43 
 

4.48 

 
 
 
 
 

-0.369 

 
 
 
 
 

0.713 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

20 
 
- 

 
 
 
 

32 
 

  6 

 
 
 
 

23 
 

20 

 
 
 
 

13 
 

15 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.67 
 

3.03 

 
 
 
 

3.366 

 
 
 
 

0.001 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

2 
 
- 

 
 
 
 

11 
 

  9 

 
 
 
 

36 
 

14 

 
 
 
 

21 
 

  4 

 
 
 
 

18 
 

  4 

 
 
 
 

2.52 
 

2.90 

 
 
 
 

-1.794 

 
 
 
 

0.075 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

20 
 

  6 

 
 
 
 

51 
 

15 

 
 
 
 

17 
 

10 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

4.03 
 

3.87 

 
 
 
 

1.167 

 
 
 
 

0.245 
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  ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

52 
 

25 

 
 
 
 
 

28 
 

  1 

 
 
 
 
 
8 
 
5 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.50 
 

4.65 

 
 
 
 
 

-1.013 

 
 
 
 
 

0.313 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

14 
 

  7 

 
 
 
 

13 
 

10 

 
 
 
 

41 
 

11 

 
 
 
 

20 
 

  3 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.24 
 

3.68 

 
 
 
 

-2.159 

 
 
 
 

0.033 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

8 
 

5 

 
 
 
 

21 
 

  7 

 
 
 
 

31 
 

  7 

 
 
 
 

25 
 

  8 

 
 
 
 
3 
 
4 

 
 
 
 

3.07 
 

3.03 

 
 
 
 

0.157 

 
 
 
 

0.876 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 

2 
 
- 

 
 
 
6 
 
1 

 
 
 

19 
 

  3 

 
 
 

39 
 

15 

 
 
 

22 
 

12 

 
 
 

2.17 
 

1.77 

 
 
 

2.075 

 
 
 

0.040 
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  ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

23 
 

  6 

 
 
 
 

30 
 

10 

 
 
 
 

20 
 

13 

 
 
 
 

13 
 

  2 

 
 
 
 
2 
 
- 

 
 
 
 

3.67 
 

3.65 

 
 
 
 

0.116 

 
 
 
 

0.907 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน
วิทยากรเอง 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

53 
 

13 

 
 
 
 
 

23 
 

11 

 
 
 
 
 
7 
 
5 

 
 
 
 
 

4 
 

2 

 
 
 
 
 
1 
 
- 

 
 
 
 
 

4.40 
 

4.13 

 
 
 
 
 

1.416 

 
 
 
 
 

0.159 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

47 
 

16 

 
 
 
 
 

28 
 

  9 

 
 
 
 
 

13 
 

  6 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.39 
 

4.32 

 
 
 
 
 

0.408 

 
 
 
 
 

0.684 
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   ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 
 

19 
 

  8 

 
 
 
 
 

28 
 

11 

 
 
 
 
 

33 
 

10 

 
 
 
 
 

6 
 
- 

 
 
 
 
 
2 
 
2 

 
 
 
 
 

3.64 
 

3.74 

 
 
 
 
 

-0.507 

 
 
 
 
 

0.613 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

6 
 

1 

 
 
 
 
4 
 
- 

 
 
 
 

31 
 

16 

 
 
 
 

37 
 

  8 

 
 
 
 

10 
 

  6 

 
 
 
 

2.53 
 

2.42 

 
 
 
 

0.563 

 
 
 
 

0.575 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

6 
 

4 

 
 
 
 

13 
 

13 

 
 
 
 

46 
 

  9 

 
 
 
 

15 
 

  5 

 
 
 
 
8 
 
- 

 
 
 
 

2.93 
 

3.52 

 
 
 
 

-2.894 

 
 
 

0.005 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 

ผูบริหารของบริษัทที่มจีํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

6 
 
- 

 
 
 
 
7 
 
1 

 
 
 
 

23 
 

14 

 
 
 
 

37 
 

14 

 
 
 
 

15 
 

  2 

 
 
 
 

2.45 
 

2.45 

 
 
 
 

0.014 

 
 
 
 

0.989 
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   ตารางที่ 27  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 
 

12 
 

  2 

 
 
 
 

41 
 

10 

 
 
 
 

27 
 

18 

 
 
 
 

8 
 

1 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.65 
 

3.42 

 
 
 
 

1.378 

 
 
 
 

0.171 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานนอย (n=88) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
พนักงานมาก (n=31) 

 
 
 

15 
 

  3 

 
 
 

22 
 

10 

 
 
 

46 
 

15 

 
 
 

5 
 

3 

 
 
 
- 
 
- 

 
 
 

3.53 
 

3.42 

 
 
 

0.658 

 
 
 

0.512 

 
 สมมติฐานที ่7 บริษัททองเที่ยวที่มีจํานวนมคัคุเทศกแตกตางกันผูบริหารของบริษัท
ทองเที่ยวจะมคีวามคิดเหน็เกี่ยวกับการจัดการการทองเทีย่วเกษตรไมแตกตางกัน 
 
 จากผลการศึกษา พบวา บริษัททองเที่ยวทีม่ีจํานวนมัคคุเทศกของบริษทัแตกตางกัน 
ผูบริหารของบริษัทมีความคดิเห็นเกีย่วกับการจัดการการทองเที่ยวเกษตรแตกตางกนับางประการ                   
คือ ความคิดเห็นวา นักทองเที่ยวทีน่ิยมเดนิทางทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ปมากที่สุด 
ปรากฏวา ผูบริหารของบริษัททองเที่ยวที่มจีํานวนมัคคุเทศกนอย เห็นดวยมาก ดวยคะแนนเฉลี่ย 
3.61 คะแนน และผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มีจํานวนมคัคุเทศกมาก เห็นดวยปานกลาง ดวยคะแนน
เฉลี่ย 3.17 คะแนน ซ่ึงแตกตางกันอยางมนียัสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.206) สวนความคิดเห็น
วา แหลงทองเที่ยวเกษตรไดรับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพยีงพอ พบวา ผูบริหารของบริษัท
ทองเที่ยวที่มจีาํนวนมัคคุเทศกนอย เห็นดวยนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.20 คะแนน และผูบริหาร
บริษัททองเที่ยวที่มีจํานวนมคัคุเทศกมาก ก็เห็นดวยนอยเชนกัน ดวยคะแนนเฉลี่ย 1.66 คะแนน  
แตมีความแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (t=2.832) (ตารางที่ 28) 
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ตารางที่ 28  เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของผูบริหาร
บริษัททองเที่ยวที่บริษัททองเที่ยวมจีํานวนมัคคุเทศกของบริษัทแตกตางกัน 

 
ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

19 
 

  7 

 
 
 
 

35 
 

15 

 
 
 
 

32 
 

  7 

 
 
 
 

4 
 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.77 
 

4.00 

 
 
 
 

-1.355 

 
 
 
 

0.178 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

12 
 

  3 

 
 
 
 
 

22 
 

  8 

 
 
 
 
 

17 
 

11 

 
 
 
 
 

18 
 

  5 

 
 
 
 
 

21 
 

  2 

 
 
 
 
 

2.84 
 

3.17 

 
 
 
 
 

-1.169 

 
 
 
 
 

0.245 

ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

13 
 

  7 

 
 
 
 
 

33 
 

  9 

 
 
 
 
 

30 
 

  9 

 
 
 
 
 

10 
 

  4 

 
 
 
 
 
4 
 
- 

 
 
 
 
 

3.46 
 

3.66 

 
 
 
 
 

-0.920 

 
 
 
 
 

0.360 
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  ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

15 
 

  5 

 
 
 
 
 

32 
 

15 

 
 
 
 
 

31 
 

  7 

 
 
 
 
 

10 
 

  2 

 
 
 
 
 
2 
 
- 

 
 
 
 
 

3.53 
 

3.79 

 
 
 
 
 

-1.296 

 
 
 
 
 

0.198 

ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

8 
 

4 

 
 
 
 
 

21 
 

  7 

 
 
 
 
 

23 
 

  7 

 
 
 
 
 

20 
 

  9 

 
 
 
 
 

19 
 

  2 

 
 
 
 
 

2.76 
 

3.07 

 
 
 
 
 

-1.175 

 
 
 
 
 

0.242 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

49 
 

16 

 
 
 
 
 

34 
 

  8 

 
 
 
 
 
7 
 
5 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.47 
 

4.38 

 
 
 
 
 

0.607 

 
 
 
 
 

0.545 
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  ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

20 
 
- 

 
 
 
 

31 
 

  7 

 
 
 
 

23 
 

20 

 
 
 
 

16 
 

  2 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.61 
 

3.17 

 
 
 
 

2.206 

 
 
 
 

0.029 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

2 
 
- 

 
 
 
 

12 
 

  8 

 
 
 
 

40 
 

10 

 
 
 
 

20 
 

  5 

 
 
 
 

16 
 

  6 

 
 
 
 

2.60 
 

2.69 

 
 
 
 

-0.408 

 
 
 
 

0.684 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

20 
 

  5 

 
 
 
 

52 
 

14 

 
 
 
 

17 
 

10 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

4.04 
 

3.83 

 
 
 
 

1.524 

 
 
 
 

0.130 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ 
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

53 
 

24 

 
 
 
 
 

29 
 
- 

 
 
 
 
 
8 
 
5 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.50 
 

4.66 

 
 
 
 
 

-1.059 

 
 
 
 
 

0.292 
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  ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก 
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

15 
 

  6 

 
 
 
 

17 
 

  6 

 
 
 
 

42 
 

10 

 
 
 
 

16 
 

  7 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.34 
 

3.38 

 
 
 
 

-0.165 

 
 
 
 

0.870 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก    
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและ 
ปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

8 
 

5 

 
 
 
 

23 
 

  5 

 
 
 
 

29 
 

  9 

 
 
 
 

27 
 

  6 

 
 
 
 
3 
 
4 

 
 
 
 

3.07 
 

3.03 

 
 
 
 

0.138 

 
 
 
 

0.891 

ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 

2 
 
- 

 
 
 
7 
 
- 

 
 
 

19 
 

  3 

 
 
 

41 
 

13 

 
 
 

21 
 

13 

 
 
 

2.20 
 

1.66 

 
 
 

2.832 

 
 
 

0.005 

ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

21 
 

  8 

 
 
 
 

30 
 

10 

 
 
 
 

24 
 

  9 

 
 
 
 

13 
 

  2 

 
 
 
 
2 
 
- 

 
 
 
 

3.61 
 

3.83 

 
 
 
 

-0.979 

 
 
 
 

0.330 
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  ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน
วิทยากรเอง 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

52 
 

14 

 
 
 
 
 

26 
 

  8 

 
 
 
 
 
9 
 
3 

 
 
 
 
 

2 
 

4 

 
 
 
 
 
1 
 
- 

 
 
 
 
 

4.40 
 

4.10 

 
 
 
 
 

1.531 

 
 
 
 
 

0.128 

ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

47 
 

16 

 
 
 
 
 

30 
 

  7 

 
 
 
 
 

13 
 

  6 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 

4.38 
 

4.34 

 
 
 
 
 

0.206 

 
 
 
 
 

0.837 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 
 

21 
 

  6 

 
 
 
 
 

31 
 

  8 

 
 
 
 
 

30 
 

13 

 
 
 
 
 

6 
 
- 

 
 
 
 
 
2 
 
2 

 
 
 
 
 

3.70 
 

3.55 

 
 
 
 
 

0.697 

 
 
 
 
 

0.487 
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     ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

6 
 

1 

 
 
 
 
4 
 
- 

 
 
 
 

36 
 

11 

 
 
 
 

36 
 

  9 

 
 
 
 
8 
 
8 

 
 
 
 

2.60 
 

2.21 

 
 
 
 

1.913 

 
 
 
 

0.058 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

8 
 

2 

 
 
 
 

18 
 

  8 

 
 
 
 

44 
 

11 

 
 
 
 

12 
 

  8 

 
 
 
 
8 
 
- 

 
 
 
 

3.07 
 

3.14 

 
 
 
 

-0.334 

 
 
 
 

0.739 

ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

6 
 
- 

 
 
 
 
8 
 
- 

 
 
 
 

21 
 

16 

 
 
 
 

40 
 

11 

 
 
 
 

15 
 

  2 

 
 
 
 

2.44 
 

2.48 

 
 
 
 

-0.181 

 
 
 
 

0.857 

ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น 

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 
 

12 
 

  2 

 
 
 
 

40 
 

11 

 
 
 
 

30 
 

15 

 
 
 
 

8 
 

1 

 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 

3.62 
 

3.48 

 
 
 
 

0.819 

 
 
 
 

0.414 
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   ตารางที่ 28  (ตอ)         
         

ระดับความคิดเห็น ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

คะแนน
เฉลี่ย 

 
t 

 
Sig. 

ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว 
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกนอย (n=90) 
ผูบริหารของบริษัทที่มีจํานวน
มัคคุเทศกมาก (n=29) 

 
 
 

15 
 

  3 

 
 
 

25 
 

  7 

 
 
 

44 
 

17 

 
 
 

6 
 

2 

 
 
 
- 
 
- 

 
 
 

3.54 
 

3.38 

 
 
 

0.929 

 
 
 

0.355 

 
ขอวิจารณ 

 
 1. จากผลการศึกษาความคดิเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกีย่วกับการจัดการทองเที่ยว
เกษตรที่ทําการศึกษา 119 บริษัท พบวา เปนบริษัททองเที่ยวที่มีระยะเวลาการจัดตั้งบริษัทนอยกวา 
4 ป (ตั้งแต พ.ศ. 2547) จํานวนมากที่สุดรอยละ 43.7 รองมาเปนบริษัททองเที่ยวที่มีระยะเวลาการ
จัดตั้ง 4-8 ป (พ.ศ. 2542-2546) รอยละ 31.1 และบริษัททองเที่ยวที่มีระยะเวลาการจดัตั้ง 9-13 ป 
(พ.ศ. 2537-2541) รอยละ 12.6 สวนบริษัททองเที่ยวที่มีระยะเวลาการจดัตั้ง 14-18 ป  
(พ.ศ. 2532-2536) รอยละ 5.0 และมากกวา 18 ป (กอนพ.ศ. 2532) รอยละ 7.6 อีกทั้งไดพบวามี
บริษัททองเที่ยวที่ไดมกีารจัดตั้งนานที่สุด 34 ป (ตั้งแตพ.ศ. 2514) คือบริษัทเถกิง ทัวร จํากัด 
 เมื่อพิจารณาระยะเวลาการจดัตั้งของบริษทัทองเที่ยวจะเห็นไดวาการที่มีการจัดตั้งบรษิัททองเที่ยวมี
มากที่สุดตั้งแตป พ.ศ. 2547 และรองลงมามีการจัดตั้งบรษิัททองเที่ยวระหวางป พ.ศ. 2542-2546 ซ่ึง
อาจเปนเพราะประเทศไทย ไดมีการพัฒนาการทองเที่ยว ดวยการสงเสริมการทองเที่ยวของประเทศ
อยางกวางขวาง โดยในป พ.ศ. 2542 ไดมีการจัดโครงการทองเที่ยวดวยการใหช่ือวา Amazing 
Thailand และตอมาในป พ.ศ. 2546 ก็ไดมกีารจัดโครงการทองเที่ยวที่เรียกวา Unseen in Thailand 
จากการที่ไดมกีารประชาสัมพันธโครงการทองเที่ยวดังกลาวอยางกวางขวางและตอเนื่อง อีกทั้งมี
การใหคูปองสวนลดและรางวัลตางๆ จึงเปนสิ่งจูงใจใหประชาชนทั้งชาวไทยและชาวตางประเทศ 
มีความตื่นตวัและสนใจที่จะเดินทางไปทองเที่ยวตามแหลงทองเที่ยวตางๆเพิ่มมากขึ้น อีกทั้งไดมี
การจัดกจิกรรมพิเศษที่นาสนใจทีห่ลากหลาย ไดแก งานววิาหใตสมุทรที่จังหวดัตรัง งานตรุษจนี 
ไชนาทาวนที่เยาวราช กรุงเทพฯ งานประเพณีขึ้นเขาพนมรุง ที่จงัหวดับุรีรัมย และเทศกาลมหา 



 

152

สงกรานตทั่วประเทศ เปนตน ทําใหมีผูเล็งเห็นโอกาสที่จะทําธุรกิจทองเที่ยวใหเจริญกาวหนาอยาง
รวดเร็วได จึงไดมีการจดัตั้งบริษัททองเที่ยวเพิ่มขึ้นอยางมากมาย เพื่อใหบริการแกนกัทองเที่ยวที่มี
ความสนใจทีเ่พิ่มขึ้นจํานวนมากและรวดเรว็ เชนกัน 
 
 สําหรับสถานที่ตั้งของบริษัททองเที่ยว ปรากฏวามีที่ตั้งอยูในกรุงเทพมหานครมากที่สุด 
รอยละ 70.6 และตั้งอยูในปรมิณฑลคือ นนทบุรี ปทุมธานี และสมุทรปราการ รวมรอยละ 17.6 
นอกจากนี้ยังมบีริษัททองเที่ยวที่ตั้งอยูในภาคตางๆ จํานวนไมมากนกั คอื ภาคกลางตั้งอยูที่ จังหวัด
ประจวบคีรีขนัธ รอยละ 3.4 เทากับที่ตั้งอยูในจังหวดักาญจนบุรีและพระนครศรีอยุธยา สวน
ภาคเหนือมีสถานที่ตั้งของบริษัทที่จังหวดันครสวรรค รอยละ 1.7 เทากับที่จังหวัดตาก เชนเดียวกับ
ในภาคตะวันออกที่มีสถานที่ตั้งของบริษัทที่จังหวดัชลบุรี รอยละ 1.7 เทากับที่จังหวดัระยอง และ
จังหวดัตราด จะเห็นไดวาสถานที่ตั้งของบริษัททองเที่ยวตองอยูในเมอืงหลวง และปริมณฑลมาก
ที่สุดรวมทั้งตัง้อยูในเมืองสาํคัญของภาคตางๆที่มีแหลงทองเที่ยว แสดงใหเห็นวาบริษัททองเที่ยว
ตองมีสถานที่ที่สามารถดําเนินงานไดอยางมีประสิทธิภาพ จึงตองตั้งอยูในพื้นที่ที่นกัทองเที่ยว
สามารถติดตอไดสะดวกโดยพิจารณาถึงการมีบริการเกี่ยวกับการคมนาคม และการติดตอส่ือสารที่
สามารถใชบริการไดอยางรวดเร็ว ถูกตอง และปลอดภยั ซ่ึงจะมีผลตอการปฏิบัติงานของบุคลากร
ของบริษัททองเที่ยว ในการใหบริการแกนกัทองเที่ยวอยางมีประสิทธิภาพ อันจะทําใหเปนทีน่ิยม
แกนกัทองเที่ยว 
 
 สวนผลการศึกษาเกีย่วกับจาํนวนผูปฏิบัตงิานของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยวที่
มีจํานวนบุคลากรปฏิบัติงานภายในประเทศนอยกวาบรษิัทละ 6 คน มีจํานวนมากทีสุ่ด รอยละ 53.8 
และบริษัททองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานบริษัทละ 6-10 คน มีรอยละ 21.8 อีกทั้งไดพบวาบริษัท
ทองเที่ยวที่มีบคุลากรปฏิบัติงานนอยที่สุด 1 คน และมากที่สุด 150 คน จะเห็นไดวาจํานวนบุคลากร
ของบริษัททองเที่ยวมีความเกี่ยวของกับปรมิาณรายการทองเที่ยวของบริษัท เพราะบรษิัททองเที่ยว
ที่มีการจัดกจิกรรมการทองเที่ยวนอย กจ็ะมีบุคลากรปฏิบัติงานจํานวนนอย และบริษทัทองเที่ยวที่มี
กิจกรรมการทองเที่ยวมากกต็องมีบุคลากรมาก แตอยางไรก็ตาม จํานวนบุคลากรของบริษัท
ทองเที่ยวก็ตองมีปริมาณจํากดั เพื่อการควบคุมตนทุน เพราะการจดัการทองเที่ยวเปนการปฏิบัติงาน
ตามลําดับเวลาที่กําหนดไว เพื่อใหบุคลากรสามารถปฏิบัติงานไดคนละหลายรายการเปนจังหวะ
โดยไมมีปญหา บุคลากรของบริษัททองเที่ยวจึงตองมีความรูความสามารถหลายดาน รวมทั้งความรู
เกี่ยวกับภาษาตางประเทศ เพื่อสามารถติดตอกับนักทองเที่ยว และผูที่เกี่ยวของอยางมีประสิทธิภาพ 
จากผลการศึกษา พบวา ผูบริหารเปนผูที่มีความสามารถดานภาษาอังกฤษ รอยละ 91.6 และภาษาจีน
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รอยละ 20.2 อีกทั้งมีการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 58.8 และปริญญาโท รอยละ 23.5 จะเห็นได
วา บุคคลกรที่ปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยวตองมีความรูความสามารถในการปฏิบัติงานเกีย่วกับ
การจัดการทองเที่ยวอยางดี เพราะการจะใหนักทองเทีย่วมีความพึงพอใจและเชื่อถือในกิจกรรมของ
บริษัททองเที่ยวนั้น บุคลากรที่ปฏิบัติงานจงึตองมีความพรอมในการใหบริการทุกดาน และทุก
สถานการณดวยความเต็มใจ 
 
 2. จากผลการศึกษาประเภทการทองเที่ยวที่นักทองเที่ยวนิยมมากที่สุด พบวา นกัทองเที่ยว
นิยมการทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมมากที่สุดรอยละ 27.7 ซ่ึงอาจเปนเพราะ บริษัททองเที่ยวสามารถจัด
ทองเที่ยวไปยงัแหลงทองเทีย่วเชิงวัฒนธรรมไดอยางหลากหลาย กวางขวาง และสะดวก ไดแก    
วัดพระแกว กรุงเทพมหานคร วัดพระทอง จังหวดัภเูก็ต สวนแมฟาหลวงดอยตุง จังหวัดเชยีงราย 
โครงการหลวงอางขาง จังหวัดเชยีงใหม ตลาดน้ําดําเนนิสะดวก จังหวดัราชบุรี และสวนสามพราน 
จังหวดันครปฐม เปนตน จะเห็นไดวาแหลงทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมดังกลาวลวนแตเปนแหลง
ทองเที่ยวทีแ่สดงถึงวัฒนธรรมของชาติและทองถ่ิน ที่มีการดําเนินกจิกรรมอยูเปนประจํา จึง
สามารถนํานักทองเที่ยวไปเยีย่มชมไดสะดวกเปนประจํา ทําใหนกัทองเที่ยวไดเหน็สิ่งกอสราง 
และกิจกรรมที่นาสนใจไดเปนอยางดี  
 
 สวนการทองเที่ยวเชิงนิเวศ เปนการทองเทีย่วทีน่ักทองเทีย่วนยิมรองลงมา รอยละ 16.8 ซ่ึง
เปนแหลงทองเที่ยวที่สามารถจัดใหนักทองเที่ยวไดไปเยีย่มชมสะดวกเชนเดียวกับแหลงทองเที่ยว
เชิงวัฒนธรรม แตอาจมีขอจํากัดเกีย่วกับฤดกูาลของการเดนิทางทองเที่ยว เพราะแหลงทองเที่ยว   
แตละแหงจะมคีวามเหมาะสมในการทองเที่ยวทีแ่ตกตางกัน ไดแก อุทยานแหงชาติดอยอินทนนท 
จังหวดัเชยีงใหม อุทยานแหงชาติคลองวังเจาอยูในเขตจังหวัดกําแพงเพชร และจังหวดัตาก 
 ศูนยศึกษาธรรมชาติทาฉัตรไชย จังหวดัภูเก็ต และอุทยานแหงชาติอาวพังงา จังหวัดพังงา เปนตน 
จะเห็นไดวานกัทองเที่ยวที่นยิมการทองเทีย่วเชิงนิเวศจะสามารถเดินทางไปทองเที่ยวในแหลง
ทองเที่ยวเชิงนเิวศของประเทศไทยไดอยางกวางขวาง เพราะแหลงทองเที่ยวเชิงนิเวศ มีสภาพพื้นที่
เปน ปา เขา ถํ้า น้ําตก และชายหาด ทีไ่ดมกีารอนุรักษไวโดยกําหนดเปนพื้นที่อุทยานแหงชาติ แต
นักทองเที่ยวกส็ามารถเขาไปเยี่ยมชมไดโดยการขออนุญาตเจาหนาที่ ทําใหผูรักธรรมชาติสามารถ
ทองเที่ยวไดอยางมีความสุขและสดชื่น แตกตางจากสภาพความเปนอยูในเมืองใหญทีสั่บสน และ
วุนวาย อีกทั้งจะชวยใหนกัทองเที่ยวมีความสํานึกในการรักษาทรัพยากรธรรมชาติ อันจะทําใหมี
การอนุรักษธรรมชาติที่เปนตนน้ําลําธาร ปาชายเลน และปาไมไดเปนอยางดี  
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 สําหรับการทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตร เปนการจัดการทองเที่ยวไปยังแหลงทองเที่ยวทาง
ประวัติศาสตร ประกอบดวยโบราณสถานตางๆ ที่นักทองเที่ยวนิยมทองเที่ยว รอยละ 13.4  
จากผลการศึกษาพบวา แหลงทองเที่ยวทางประวัติศาสตรที่สําคัญของไทยมีหลายแหง ไดแก 
จังหวดัสุโขทัย และจังหวัดพระนครศรีอยธุยา ซ่ึงเปนเมอืงหลวงของไทยในอดีตทั้งสองจังหวัด ที่
ไดมีการจดัใหเปนอุทยานประวัติศาสตรสุโขทัย และอุทยานประวัติศาสตรศรีสัชนาลัย ที่ไดรับการ
ขึ้นทะเบยีนเปนมรดกโลก เชนเดียวกับ อุทยานประวัติศาสตรพระนครศรีอยุธยา ซ่ึงนักทองเที่ยว
สามารถเยี่ยมชมไดสะดวกตามเวลาที่กําหนดไว สําหรับมัคคุเทศกที่ใหบริการแกนกัทองเที่ยวใน
แหลงทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตรนี้ จะเปนผูมีพื้นฐานและเปนผูที่ใฝรูเกี่ยวกับประวตัิศาสตรและ
โบราณคดี จะชวยใหนกัทองเที่ยวเห็นภาพพจนของเหตุการณที่เกิดขึน้ในอดตีไดอยางชัดเจนและ
นาสนใจ นอกจากนี้ จังหวัดอื่นในประเทศไทยที่เปนแหลงทองเที่ยวเชงิประวัติศาสตรอีกหลายแหง
ไดแก จังหวัดกาญจนบุรีที่เปนแหลงประวัติศาสตรเกี่ยวกับสงครามโลกครั้งที่สอง ในกรณีที่ทหาร
ญ่ีปุนใชใหทหารพันธมิตรสรางทางรถไฟจากประเทศไทยไปประเทศพมา เหตุการณดังกลาวทําให
จังหวดักาญจนบุรีเปนที่รูจกัอยางกวางขวางในชื่อ สะพานขามแมน้ําแคว และมีพพิิธภัณฑสงคราม
ใหเห็นอยางชดัเจน สวนแหลงทองเที่ยวเชงิประวัติศาสตรที่นาสนใจอกีหลายจังหวัดในภาคเหนือ
คือ จังหวดัเชียงใหม ลําพูน ลําปาง และพะเยา เพราะเปนพื้นที่ที่มีความเจริญมาตั้งแตในอดีตเปน
เวลาหลายรอยป เชนเวยีงกุมกาม เจดยี และโบราณสถานตางๆ เชนเดียวกับแหลงประวัติศาสตรใน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ไดแก ปราสาทหินพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ปราสาทหินพนมรุง 
จังหวดับุรีรัมย พิพิธภัณฑไดโนเสารภูเวยีง จังหวดัขอนแกน เปนตน อีกทั้งพบวาในภาคกลางก็มี
แหลงทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตร คือ พระปฐมเจดยี จังหวัดนครปฐม อุทยานประวัติศาสตรพระ
นครคีรี (เขาวงั) จังหวัดเพชรบุรี เปนตน จะเหน็ไดวาแหลงทองเที่ยวเชงิประวัติศาสตรในประเทศ
ไทยมีหลากหลายทั่วทุกภาคของประเทศ จากการที่ไดมกีารจัดการใหเปนแหลงทองเทีย่ว
ประวัติศาสตรที่ถูกตอง และเหมาะสมแลว จะทําใหนกัทองเที่ยวชาวไทย และชาวตางประเทศ ที่
สนใจในประวตัิศาสตรมาเยี่ยมชมคนละหลายๆครั้งโดยไมเบื่อ และจะยิง่มีความสนใจเพิ่มมากขึ้น
ตามลําดับ 
 
 สวนการทองเที่ยวเชิงผจญภยัก็เปนการทองเที่ยวอีกแบบหนึ่ง ที่เปนทีน่ิยมของผูที่ชอบเดิน 
ทางไปยังแหลงทองเที่ยวที่ทาํใหเกิดความตื่นเตนในกจิกรรมตางๆ ซ่ึงมีผูนิยมเดนิทางรอยละ 10.9 
ตามความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยว ไดแกกิจกรรมการดําน้าํดูปะการัง และทรัพยากร 
ธรรมชาติใตทะเล ที่เกาะชาง จังหวดัตราด เกาะสมุย และเกาะพงนั จังหวัดสุราษฏรธานี และ 
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การลองแกงในจังหวัดนครนายก เปนตน จะเห็นไดวาการทองเที่ยวเชงิผจญภัยเปนที่สนใจของผูมี
อายุไมมาก มสุีขภาพแข็งแรง ชอบความโลดโผนตื่นเตน แตการทองเที่ยวเชิงผจญภยันี้ จําเปนตองมี
ผูมีความรู ความสามารถ คอยดูแลอยางใกลชิด เพื่อใหการเดินทางทองเที่ยวเปนไปอยางสนุกสนาน 
และปลอดภยั 
 
 จากผลการศึกษาพบวาผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีความคิดเห็นวา นกัทองเที่ยวนิยมการ
ทองเที่ยวเกษตรนอยที่สุด คอืมีเพียงรอยละ 3.4 แตจากผลการศึกษาการจัดการทองเที่ยวในปที่ผาน
มา (พ.ศ. 2548) พบวา ไดมีการจัดการทองเที่ยวเกษตรรอยละ 37.0 ซ่ึงเปนการเดนิทางไปเยีย่มชมไร
องุน (รอยละ 12.6) สวนผักปลอดสารพิษ (รอยละ 11.4) สวนผลไม (รอยละ 9.2) สวนไมดอก 
ไมประดับ (รอยละ 6.7) คลองมหาสวัสดิ์ จังหวดันครปฐม (รอยละ 5.0) บึงฉวาก หมูบานควาย 
จังหวดัสุพรรณบุรี (รอยละ 5.0) โครงการหลวง (รอยละ 4.2) งานเทศกาลผลไมในจงัหวัดตางๆ            
(รอยละ 3.7) และสวนสมุนไพร (รอยละ 1.7) อยางไรก็ตามจากผลการศึกษา พบวา ผูบริหารบริษัท
ทองเที่ยวมีความคิดเห็นวา แหลงทองเที่ยวเกษตรที่นาสนใจและเปนที่นยิม มีดังนี้ คือ                
สวนไมผล รอยละ 32.8 โครงการหลวง รอยละ 26.9 สวนเกษตรปลอดสารพิษ รอยละ 20.2                            
ไรองุน รอยละ 13.4   สวนไมดอกไมประดับ รอยละ 13.4 ฟารมเลี้ยงสัตว รอยละ 12.6  สวน
สมุนไพร รอยละ 6.7 และสวนกลวยไม รอยละ 5.0 จะเหน็ไดวา การทีบ่ริษัททองเที่ยวไดมกีาร
จัดการทองเทีย่วเกษตรเพียง รอยละ 37.0 นั้น อาจเปนเพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตรที่พรอมให 
บริการแกนกัทองเที่ยวตลอดเวลานัน้มีจํานวนจํากัด  ซ่ึงแตกตางจากแหลงทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 
หรือแหลงทองเที่ยวเชิงนิเวศ ในกรณีที่พชื และสัตวในแหลงทองเที่ยวเกษตรมีความสมบูรณ และ
พรอมแตกตางกันในชวงระยะเวลาตางๆของป เชน ระยะเวลาระหวางเดอืน เมษายน ถึงเดือน
กรกฎาคม เปนชวงเวลาที่ผลไมของจังหวดัในภาคตะวันออกอุดมสมบูรณ คือ เงาะ มงัคุด กระทอน 
ทุเรียน และแกวมังกร เปนตน จึงจะทําใหการจัดการทองเที่ยวเกษตรไดผลดีตามวัตถุประสงค ทํา
ใหเปนทีป่ระทับใจของนักทองเที่ยว แตถามีการจัดทองเที่ยวเกษตรนอกชวงเวลาดังกลาว จะทําให
นักทองเที่ยวไมพึงพอใจ เพราะนักทองเทีย่วไมมีโอกาสไดเหน็ผลผลิต และซื้อผลผลิตไดตามความ
คาดหวัง ปริมาณของนักทองเที่ยวก็มีจํานวนลดลงตามธรรมชาติ อันจะทําใหการดําเนินธุรกิจ ตอง
ลดลงโดยปริยาย บริษัททองเที่ยวจงึตองเตรยีมพรอมเพื่อหาแหลงทองเที่ยวอ่ืน เพื่อใหบริการแก
นักทองเที่ยว เพื่อรักษาตลาดไวใหได 
 
 3. จากผลการศึกษาความคดิเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยว เกีย่วกบัการจัดการทองเที่ยว
เกษตร พบวา 
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3.1 ผูบริหารบริษัททองเที่ยวทั้งหมดมีความคิดเห็นดวยอยางมากเกี่ยวกบัการวางแผนการ

จัดการทองเทีย่วเกษตรในประเทศไทยวาทําไดสะดวก เพราะเปนประเทศเกษตรกรรม ดวยคะแนน
เฉลี่ย 3.82 และเหน็ดวยปานกลางวาการวางแผนการจัดการทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม แสดงใหเห็นวา ผูบริหารบริษัททองเที่ยวเห็น
ดวยมากวา สามารถวางแผนการจัดการทองเที่ยวไดสะดวก เพราะ ทุกจังหวดัมีการทาํการเกษตร
อยางกวางขวางและหลากหลาย ไมวาจะเปนไมผล ไมดอกไมประดับ หรือสมุนไพร แตเมื่อ
พิจารณาเกี่ยวกับการวางแผนใหการจัดการทองเที่ยวเกษตรมีระบบเชนเดียวกับการทองเที่ยวทาง
วัฒนธรรมแลว ผูบริหารบริษัททองเที่ยวเห็นดวยเพียงปานกลาง ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.50 คะแนน ซ่ึง
อาจเปนเพราะแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความพรอมตลอดเวลานัน้มีจํานวนจํากัด เพราะสภาพแหลง
ทองเที่ยวเกษตรจะมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลาตามฤดูกาล และบุคลากรของสวนเกษตรกย็ังตอง
ปฏิบัติงานการผลิตทางการเกษตรตลอดเวลาเชนกัน จึงยากที่จะจัดการเวลาใหเหมาะสม ซ่ึงแตกตาง
จากการจดัการทองเที่ยวเชิงวฒันธรรม ที่สภาพแวดลอมไมคอยเปลี่ยนแปลง โดยเฉพาะกรณีของ
ส่ิงกอสราง หรือกิจกรรมที่ทําอยูเปนประจํา สวนการวางแผนการจัดการทองเที่ยวเกษตรในประเทศ
ไทย ตามความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยววาทาํไดยาก เพราะมีแหลงทองเทีย่วเกษตรที่
นาสนใจจํานวนจํากัด เพียงระดับปานกลางดวยคะแนนเฉลี่ยโดยรวม 2.92 คะแนน แตปรากฏวา 
ผูบริหารบริษัททองเที่ยวทีเ่พศแตกตางกนัมีความคิดเหน็แตกตางกัน คือผูบริหารเพศหญิง เห็นดวย
ปานกลาง แตคะแนนมากกวาผูบริหารเพศชาย ซ่ึงอาจเปนเพราะผูบริหารเพศหญิงเขาใจวาแหลง
ทองเที่ยวเกษตรที่มีความพรอมเปนที่สนใจของนักทองเที่ยวนั้นมีจํานวนไมมากนัก เชนเดยีวกับ
ผูบริหารของบริษัทที่จัดตั้งมาเปนระยะเวลาไมนาน เพราะเล็งเห็นวาการที่จะทําใหสวนเกษตร
พรอมที่จะเปนแหลงทองเทีย่วเกษตรนัน้ทาํไดยาก เพราะเกษตรกรที่ทําการเกษตรนั้นมีขอจํากัดที่
เกี่ยวกับความรูเกี่ยวกับการดําเนินธรุกจิทองเที่ยวเกษตรซึ่งแตกตางจากการทําการเกษตรโดยทัว่ไป 

 
3.2 สําหรับการกําหนดเสนทางการเดินทางทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทย ผูบริหาร

บริษัททองเที่ยวเหน็ดวยมากโดยรวมวาทําไดสะดวกเพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตรอยูมากมายและ
เปนที่รูจักกันดี ดวยคะแนนเฉลี่ย 3.60 แตจากการพจิารณาความคิดเหน็ของผูบริหารที่เพศแตกตาง
กันกลับพบวา มีความคิดเหน็ที่แตกตางกันอยางมีนัยสําคญัทางสถิติ คือ ผูบริหารเพศชายเหน็ดวย
มาก (3.80 คะแนน) แตผูบริหารเพศหญิงเห็นดวยปานกลาง (3.16 คะแนน) สวนผูบริหารที่มีอายุ
แตกตางกันกม็ีความคิดเหน็ในประเด็นนีแ้ตกตางกัน คือ ผูบริหารที่มีอายุมากเห็นดวยมาก         
(3.86 คะแนน) และผูบริหารที่มีอายุนอยเหน็ดวยปานกลาง ( 3.35 คะแนน) สําหรับความคิดเห็น
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ของผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานจํานวนแตกตางกันก็มีความคิดเห็นแตกตางกัน คือ ผูบริหารที่มี
พนักงานจํานวนมาก เหน็ดวยมาก ( 3.97 คะแนน) และผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานนอยมีความเห็น
ดวยปานกลาง (3.47 คะแนน) แสดงใหเห็นวา ผูบริหารเพศชาย มีอายุมาก และเปนผูบริหารบริษัทที่
มีพนักงานมาก เห็นดวยมาก วาการกําหนดเสนทางการเดินทางทองเทีย่วเกษตรในประเทศไทยทํา
ไดสะดวก เพราะมแีหลงทองเที่ยวเกษตรอยูมากมายและเปนที่รูจักกนัด ีแตผูบริหารเพศหญิง มีอายุ
นอย และเปนผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานนอยเหน็ดวยปานกลาง ซ่ึงอาจเปนเพราะ ผูบริหารเพศ
หญิง มีอายุนอย และเปนผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานนอย ไดมีประสบการณเกีย่วกับแหลงทองเที่ยว
เกษตรที่มีความพรอมอยางแทจริง พบวามไิดหาไดอยางสะดวก จํานวนมากมาย และเปนที่รูจกักันดี 
ดังนั้น การจัดการทองเที่ยวเกษตรจึงตองทาํการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอนกําหนดเสนทาง
เพื่อความถูกตองและเหมาะสม ซ่ึงผูบริหารบริษัททองเที่ยวโดยรวมก็เห็นดวยมาก (4.45 คะแนน) 
เพราะแหลงทองเที่ยวเกษตรบางแหงมิไดอยูตามเสนทางถนนสายใหญ แตอยูในเสนทางที่ไมคอยมี
คนรูจัก จึงจําเปนตองมีการเดินทางสํารวจใหเห็นจริงดวยตนเอง พรอมบันทึกเสนทางที่ชัดเจน     
ทําใหแนใจวาจะสามารถนํานักทองเที่ยวเดนิทางไปถึงไดอยางถูกตองตามเวลาและปลอดภัย 

 
3.3 จากผลการศึกษาความคดิเห็นของผูบริหารเกี่ยวกับการมีวิทยากรของแหลงทองเที่ยว

เกษตรเพื่อชวยอธิบายความรูใหแกนักทองเที่ยวอยางชัดเจน พบวา ผูบริหารโดยรวมเห็นดวยมาก
ที่สุด (4.54 คะแนน) เพราะผูบริหารบริษัททองเที่ยวไดพบปญหาความพรอมของวิทยากรเกีย่วกับ
การบรรยาย รอยละ 21.0 ซ่ึงไดมีขอเสนอแนะใหวิทยากรมีการพัฒนาความรูความสามารถรอยละ 
18.5 จะเห็นไดวาวิทยากรเปนผูมีความสําคัญที่จะทําใหนักทองเที่ยวไดรับความรู และเกิดความ
ประทับใจในความรูที่ไดรับ ซ่ึงจะเล็งเหน็ถึงประโยชนของความรูและประสบการณ อันจะสามารถ
นําไปประยุกตใชอยางแทจริง นอกจากนี้ยงัพบวา ผูบริหารมีความคิดเห็นวาการที่มคัคุเทศกจะชวย
อธิบายในสิ่งทีม่ีความรู ควรขออนุญาตเจาของแหลงทองเที่ยวเกษตรกอนนั้น เห็นดวยมาก (4.33 
คะแนน) แสดงใหเห็นวาถึงแมมัคคุเทศกจะเปนผูรับผิดชอบการทองเที่ยวก็ตาม แตการที่จะอธิบาย
เกี่ยวกับแหลงทองเที่ยวนั้น จะตองใหเกยีรติแกเจาของสถานที่ และในบางกรณีอาจไมรูขอมูลที่
ถูกตองชัดเจน จึงอาจทําใหนกัทองเที่ยวไดรับขอมูลที่ผิดพลาด และเกิดความสับสนได 

 
3.4 จากผลการศึกษาเกี่ยวกับสภาพของแหลงทองเที่ยวเกษตร พบวา ผูบริหารบริษัท

ทองเที่ยวเห็นดวยปานกลางวา แหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมากมีการจดัสภาพแวดลอมที่สะอาดและ
สวยงามตลอดเวลา ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาด และปลอดภัย แตผูบริหารพบวาความพรอมของ
สถานที่ทองเที่ยวมีปญหารอยละ 29.4 ซ่ึงไดมีขอเสนอแนะวา ควรพัฒนาแหลงทองเที่ยวเกษตรใหมี
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ความพรอมในทุกๆดาน รอยละ 23.5 แสดงใหเห็นวา ความพรอมของแหลงทองเที่ยวเกษตร
เกี่ยวกับสภาพแวดลอมโดยทั่วไป รวมทั้งหองสุขาที่เปนปจจัยที่สําคัญในการใหบริการนักทองเที่ยว 
เพราะเปนสิ่งจาํเปนที่นักทองเที่ยวตองการรับบริการ นอกจากนั้นพบวา ผูบริหารเห็นดวยมากใน
กรณีที่นกัทองเที่ยวสามารถซื้อผลผลิตของแหลงทองเทีย่วเกษตรไดตลอดทั้งป หรือทุกครั้งที่ไดไป
เยี่ยมชม จะเหน็ไดวา ผูบริหารเล็งเห็นวาสิง่ที่จะทําใหนกัทองเที่ยวพึงพอใจที่ไดมีโอกาสซื้อผลผลิต
ของแหลงทองเที่ยวเกษตร แตการจัดการทองเที่ยวเกษตรนั้นตองคํานึงถึงฤดูกาล มิฉะนั้นก็จะไมมี
ผลผลิตเพื่อจําหนายแกนักทองเที่ยว ผูบริหารบริษัททองเที่ยวจึงไดมขีอเสนอแนะวา แหลง
ทองเที่ยวเกษตรควรพัฒนาผลผลิตภัณฑเกษตรอยูเสมอ 

 
3.5 สําหรับการประเมินผลการทองเที่ยวเกษตรจากนกัทองเที่ยวถือเปนสิ่งจําเปนเพือ่การ

พัฒนาการจดัการทองเที่ยวเกษตร ซ่ึงผูบริหารบริษัททองเที่ยวเห็นดวยมากดวยคะแนนเฉลี่ย 4.37 
จากผลการศึกษาพบวา บริษทัทองเที่ยวมกีารประเมินผลการดําเนนิงานรอยละ 80.7 โดยการ
สอบถามความพึงพอใจของนักทองเที่ยว รอยละ 59.7 และใชแบบสอบถามรอยละ 38.7 เพราะ
ผูบริหารบริษัททองเที่ยวเหน็ดวยวา ความคิดเห็นของนกัทองเที่ยวเปนขอมูลประเภทปฐมภูมิ ที่มี
ประโยชนมากเพื่อใชเปนแนวทางในการพฒันาการจัดการทองเที่ยวเกษตรได และทําใหผูบริหาร
บริษัททองเที่ยวพบวา แหลงทองเที่ยวเกษตรขาดการประชาสัมพันธ รอยละ 21.8 การเดินทางไม
สะดวก รอยละ 21.0 สถานที่ทองเที่ยวเกษตรมีนอย และไมนาสนใจ รอยละ 20.2 ซ่ึงผูบริหารเห็นวา 
ควรมีการประชาสัมพันธใหมากขึ้น รอยละ 36.1 ควรกําหนดเสนทางเดินทางทองเทีย่วเกษตรใหมี
ความสะดวก และปลอดภยัรอยละ 10.9 ควรสนับสนุนใหเกษตรกรมีสวนรวมในการพัฒนาการ
ทองเที่ยวเกษตร รอยละ 10.1 แสดงใหเหน็วา การประเมินผลการทองเที่ยวเกษตรเปนวิธีการที่ดี
ที่สุดวิธีหนึ่ง ที่สามารถรวบรวมขอมูลไดอยางสะดวกและใกลเคียงความเปนจริง 

 
3.6 สําหรับลักษณะของนักทองเที่ยวตามความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเหน็

ดวยปานกลางโดยรวม (3.50 คะแนน) วานกัทองเที่ยวที่นยิมเดินทางทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุ
มากกวา 40 ปมากที่สุด แตผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มจีาํนวนพนักงานจํานวนแตกตางกัน มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน เชนเดียวกับความคิดเหน็ของผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มจีํานวนมัคคุเทศก
แตกตางกัน โดยผูบริหารบรษิัททองเที่ยวทีม่ีพนักงานนอย เหน็ดวยมาก (3.67 คะแนน) และ
ผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานมากเห็นดวยปานกลาง (3.03 คะแนน) สวนผูบริหารบริษัทที่มีมัคคุเทศก
นอยเหน็ดวยมาก (3.61 คะแนน) และผูบริหารบริษัทที่มมีัคคุเทศกมากเห็นดวยปานกลาง           
(3.17 คะแนน) จะเห็นไดวา ผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานนอย และมัคคุเทศกนอย เหน็ดวยมากวา
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นักทองเที่ยวทีน่ิยมเดนิทางทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ปมากที่สุด ซ่ึงอาจเปนเพราะ 
ผูบริหารบริษัทที่มีพนักงานนอย และมีมัคคุเทศกนอยไดมีประสบการณโดยตรง จึงไดเหน็วา
นักทองเที่ยวทีน่ิยมเดนิทางทองเที่ยวเกษตรมีอายุมากกวา 40 ปมากที่สุด เพราะเปนผูที่เล็งเห็น
ประโยชนของความรูและประสบการณที่ไดจากการทองเที่ยวเกษตร อีกทั้งสามารถซื้อตนพันธุพืช
และผลผลิตตางๆจากแหลงทองเที่ยวเกษตรนํามาปลูกที่บาน ซ่ึงเปนความสุขที่ไดจากการเห็นความ
เจริญเติบโต และการผลิดอกออกผลของพันธุพืชที่นํามาจากแหลงทองเที่ยวเกษตร 

 
นอกจากนั้นผูบริหารบริษัททองเที่ยวเห็นดวยนอยวา นกัทองเที่ยวชาวไทยสนใจการ

ทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยวอยางอื่น ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.50 คะแนน และผูบริหารบริษัท
ทองเที่ยวเห็นดวยนอยวา นกัทองเที่ยวชาวไทยนิยมการทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ ดวยคะแนนเฉลี่ย 2.45 คะแนน ซ่ึงอาจเปนเพราะแหลงทองเที่ยวเกษตรมีปญหาเกี่ยวกับความ
พรอมของสถานที่ การเดนิทางไมสะดวก สถานที่ทองเที่ยวมนีอย ไมนาสนใจ รวมทั้งการใหบริการ
แบบชนบท ซ่ึงอาจไมเปนทีพ่บใจของนกัทองเที่ยวทีไ่มไดรับความสะดวกสบายตามที่คาดหวัง
โดยเฉพาะ Home Stay  

 
3.7 จากผลการศึกษาเกี่ยวกับแหลงทองเที่ยวเกษตรวา ไดรับการสงเสริมจากภาครัฐ

เพียงพอนั้น ผูบริหารบริษัททองเที่ยวเห็นดวยนอยโดยรวม (2.07 คะแนน) แตจากการศึกษาความ
คิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มีประสบการณการทํางานแตกตางกัน ที่เปนผูบริหารบริษัท
ทองเที่ยวที่มจีาํนวนพนักงานแตกตางกัน และผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่มีจํานวนมคัคุเทศก
แตกตางกัน มคีวามเหน็ดวยนอย แตแตกตางกันอยางมนียัสําคัญทางสถิติ โดยผูบริหารที่มี
ประสบการณมาก ที่มีจํานวนพนักงานมาก และที่มีจาํนวนมัคคุเทศกมาก มีความเหน็ดวยนอยกวา 
ซ่ึงอาจเปนเพราะบริษัททองเที่ยวมกีารดําเนินธุรกิจอยางรวดเร็วและกวางขวาง และตองการความ
รวมมือและความชวยเหลือจากภาครัฐและหนวยงานทีเ่กีย่วของเพื่อความสะดวกและรวดเร็ว แต
จากการที่การดําเนินงานของภาครัฐคอนขางชากวาภาคเอกชน จึงทําใหมีปญหาการขาดการสงเสริม
จากภาครัฐและหนวยงานที่เกี่ยวของของบริษัททองเที่ยว รอยละ 12.6 จงึไดมีการเสนอแนะวา 
หนวยงานภาครัฐและหนวยงานที่เกีย่วของ ควรใหการสนับสนุนอยางตอเนื่องจริงจัง ไดแก การ
ควบคุมโรคระบาดที่ทําใหนกัทองเที่ยวกลัวคือ โรคไขหวัดนก โรคไขเลือดออก และโรคมาลาเรีย 
เปนตน นอกจากนั้นก็เปนปญหาเกี่ยวกับสภาพน้ําทวม และความปลอดภัยที่หนวยงานของรัฐ
จําเปนตองแกปญหาและควบคุม จึงจะทําใหการดาํเนินธุรกิจการทองเที่ยวเปนไปอยางดีและยั่งยนื 
 


